KOLLA N KOLLA — -

X
&> A Ju lngre till
S eﬂi& SN I héger, desto
SOOI S stérre dr talet.
5 g _700 , 1400, _2200, |
500 + 40 + 1 =541 — —
7 tiotusental 8 tusental 7 tiotal = 78 070 /7181|1070 0 50 1000 1500 2000 2500 3000
123|456
AN S [
P - )
(Siffran 2 betyder 2 tiotusental =20 000 ) /\ (i.‘l99\>/l‘29/ LJ:‘Q__QfEE@
( Siffran 5 betyder 5 tiotal = 5b y Tecknet > betyder stérre dn och tecknet < betyder mindre &n.
Dra streck Vilka ar talen?
rez- ———— ——ee———— g, 80 , 15 240 320 ,
5 tiotusental $ tiotal 100100 :::::::::::.::::::::':::::::::::\l:/::::::::')
0 100 200 300 400
1 tusental 1 tiotal 1 ental 50 005 a
2000 8000 14000 19000
5 hundratal § tiotal 50 050 ! : I; ; : I: : : Y : 2 : S
0 10 000 20 000
.l 1 hundratusental 1 hundratal 550 !
i Dra pil till tallinjen
Sti 15 | 1011
ik torsental ) eniz - I 500 3000 4 500 7 500
Skriv pa vanligt satt : \, : / : ,/ / : N
0 5000 10 000
sjutusen sju / 00/
Sattut <, > eller =
trettontusen trettio /3030
tvahundratusen tvihundra 200 200 5500 ,__>__, 5050 10010-10 = = ' 10000
ittiotusen attio 80080 10001 < 10010 9090+10 @ = 9100
sjuttiotusen sjuhundrasju /0707 20202 | < 22002 1001 ,__>__, 999 +1
tvahundratretusen trehundratva 203 302 909 990 ,__<__, 990 009 10 900 ,__<__, 11099
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KOLLA . |

l Addition och Skriv talen som fattas
subtraktion
33 +44=77 77 - 44 = 33 hér ihop.
44 + 33 =177 77 - 33 =44 Sl I e o
467 + 146 =613 613 — 146 = 467 I - —_ o =3 32- 6 =26
146 + 467 =613 613 — 467 =146
37+ 6 =43 ol 3 =95
Du k ind = -
Rakna ut I e)(Lclama,o,;eann;éél',r7 1 [3 +45=58 58 -13=45
T S néar du rédknar
’ 712-193=519 ' | uppgifterna. | § +68=76 /6 -64=12
Zusoss |39 g, 35
519+193= 712 s12- 93 = 4/9 R =2 gl l
51= 28 23 - Yy =
712-519=__193 412-119=_293 J . =
73 =37 = -
193+519=_/12 93+319=_4/2 3 =97 36 A 36
— B 62= 36 +26 78= |04 -26
| s66-129-257 L | L |
237+129=_ 366 366-237=_129 e
—_— = @ - = @ r
166- 29 =__ 13/ 337+29 =_ 366 7004 3500 =4200
366 - 37 =_329 129 +137=_ 266 _ 3640+ 560 = 4 200 L1120 —840 =280 4‘__
429 +337 =766 766-329=_ 437 ST T3 "
. -50 - -6l 1140+1260= 2400
8] 360
'\QO\ 110 16 000 =7 000+ 9000
o9 14000= /0800 +3200 1800
AN 249 | X 21 000=2700+ /8300 78 910
> _:’l?q_ 450 300 i ‘ . B o
AR | +qu v +/50 +5/ L . I

Hoga Trampolin }s éﬂ Tal och rikning 5




KOLLA

Latt att multiplicera 10-7=70
med 10, 100 eller 1000. 100-7 =700

| Ser du ménstret? I 10007 =7 000

. eoms

- T ., ., 70
att att dividera -
med 10, 100 eller 1000. 10 100 1000
Ser du ménstret? 700 ) 7000 i
| b - 70 20 - 700
Rakna ut
10-13=_1/30 43-1000=_Y43000

103 -100 = /0 300 1000-27 =_ 27000

100-92 = 9200 502 -100 = _ 50 200
600 _ 870 _ 15000 _

0 ~_6 0 -8/ 00 -~ _ 150
1100 _ 20000 _ 5700 _

100 ~ Il 1000 ~ 20 100 ~ 2o/

Skriv det tal som fattas

Anvind miniriknare for att kontrollera dina svar. \

5000+ J00 - &I
70 (x| 1000 - | 0000

30 [x] /00 - | 3000
3500 <] 10 = 350

0(x] 37 = 310
50+ 10 =[S
1300(+] 100 = 13

32(x] _100 -

Hoga Trampolin ;

KOLLA
27
VY
270 =140
- __A
4Y0-90 = 3600
—

23-7=190+ 2l = 6]

(’2‘0‘"-"”7“) (3-7)

Rakna ut
6-50=_300
90-30=_2/00

400-70=_28000
50-800=_%0000

Dra streck

I . esmms

Det é&r viktigt att du kan
multiplikationstabellerna.

| Ténk pa nollorna! I
23
Eller stall upp: SERVARYN
161
30-8=_290
60-80=_%800
900-4=_3600

600-70 =_42 000

Rikna ut pa det sdttet som du kan bast.

!

12-6 98

G el e B
W
w
o
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KOLLA

R&kna % med kort division.

2 23
& i)
6 h 6

= 4.

I\ S ) S
(6i8gérenga’r® (6i27ga°r4ga°nger,}

3 kvar

870
145
N

i TN

~ 2kar R
Rakna ut

780 - g0 R

S3- g R
7Kol;a ménstret! 56 560

- ”hﬂ? 7i7 250 70

420 . 5 S0

0 - 9 ol

Hoga Trampolin ;

T = 53
25t =_1I8
0= 3
0= 16
00 =26

Dra streck

660 135 120 -6

|

4
4 320 165 7926 I
|

6
5400
182 27 -5
5120
40 720 8-16
——— — H—J
KAN DU?
/1\ Skriv med siffror.
~ sjuttiotusen sjuttio /00/0
?, Rikna ut
4800 +300=__5100 9800-80=_9/20
3)430-100=__ 43000 80-80=_ 6400
43.7=_301/
Hur gick
‘4 6300 _ 69 000 5 600 _ det? 7
79 =_/00 100 -~ _690 g0 ~_/0 —
= 4
976 6 800 _ ‘ 3
4 244 4 [ 700 |72
AL
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K O L L .Q < 66\{&60 K 0 L L .Q Ju ldngre
NP XS till héger
&\0@ e»({& RS & desto stérre
tal.
18 hela 9 tiondelar I |8 9 4,3 5.1 5,7 | — ._..l
, vt 7 bt R
2 hela 0 tiondelar 5 hundradelar 21015 >
3 Ll 6 7 4 45 5 55 6
. 4202 , R 4512 , . 4518 ,
[ . . /\\ [l 1 1 [l [l 1 [l 1 1 [l N\
LSlffran 4 betyder 4 tiondelar = 0,4/) —t——t—t——t—t——t——t—————t———t—1>
4 4,05 41 4,15 472
Q‘Siffran 7 betyder 7 tusendelar = 0,007 ) ( 41=4,10
\——__.
33 tusendelar betyder i .
o . | 3 hundradelar och 3 tusendelar. Vilka ar talen?
Skriv i decimalform 1
6,2 6,8 /.3 7,9
3 hela § tiondelar 3,5 1 hel 2 tiondelar .2 2 N | . N
6 65 7 75 s
7 hela 8 tusendelar /7,008 40 hela 18 hundradelar _%0,/8
145 tusendelar 0,145 32 hundradelar 0,32 N 31,1 ” N 31,6 , N 32,2 , N 32,8 ,
Wl 1 1 1 W 1 1 1 l 1 1 1 1 1 1 1 1 ' \
——+— + t +t +— [+ttt 2
325 tusendelar 0,325 0 hela 2 hundradelar 0,02 31 315 32 325 33
502 507 SI4 517
+ 2 tiondelar —_—
5 5,05 51 515 52
12,2 12,29 12,32 /2,39
——— \l/ ——— \l' — \D —t 1>
12,2 12,25 12,3 12,35 124

— 15 hundradelar

10 Héga Trampolin }s {— Tal och rikning 11 \




KOLLA

Skriv talen i storleksordning

Borja med det minsta talet.

1,9 2,4
} ——t————t———t——t—>
1 15 2 25
2,4 &r stérre 4n 1,9 > storre &n
1,9 & mindre 4n 2,4 l mindre &n
| = lika med l
Sattut > eller <
28 | < | 36 2,85 | > | 281
34 | < |37 69 | > | 6,10
6,1 | < |68 8,74 | < | 8,76
0,008 | < | 0,011 42 > | 402
1,348 | > | 1,308 611 | > | 6,011
1,876 | > | 1,867 7,538 | > | 7.5
Storlek pa tal
% &
N 6,583
Ringa in det storsta talet. @ '
- 6314 B
.
L -
® 0 095
Kryssa 6ver det minsta talet. = ¥
0415
= R -
"
Ringa in det storsta talet och - M :
kryssa over det minsta talet. | 1010/

Héga Trampolin }s

————— e s
" (08 —
088 w
R 0008 0,008 0,08 0,8 0,88 ay/ -
A 008 ®
]
l 14 1oy
004y N 1004 1,04 K |44
: ~
‘_d,
f 16,33 | 4
16,3
16,303 i /6,3 16,303 /6,33 /6,333
/6333 =
=
® 001
| 110,10 l
1o.101 T 1100/ 110,10 110,10/ 110,110
!-r--—- N
Fortsatt talfoljden
8,2 9,3 10,4 [1,5 12,6 /13,7
14,2 16,5 18,8 21,1 234 257
5,11 7,22 9,33 [ 1,44 /3,55 /5,66
14,90 14,94 14,98 15,02 /5,06 [5.10

,‘,—:— Tal och rakning 13\




Dra streck

1

54+ 45 6,34 + 3,1
5,04 + 4,05 6,05 + 3,04
54 + 4,05 6,44 + 3,01
45 + 3,45

5,04 + 4,4

—— e

Dra streck

0,5 + 0,65 7,05 — 0,95 ¥
| ;
!

: 0,05 + 0,65 1,45 - 0,75 I
i 6,5 + 0,05 7,5 — 0,95 !
i
¥ 605+005 6,1 75-635 4
Skriv tal i rutan
025+ 0,75 =1 368- 26 =108
[, | +3,08 =428 28-10,/5 =205
436+ 2,3 | =6,66 /.3 | -1,05 =6,25
402 | + 2,1 =6,12 [,35 | - 0,5 =0,85

14

Hoga Trampolin ;

Rakna ut

/343

7,4 + 6,03 =
143 +125=__1555

1645+2,6=_1905

Addera tv3 termer frin rutan si att du far

8- 0,5 = /.5
8- 005=_ /95

13,65-43=__935

sa stor summa som mojligt. 435 +_ 2./ =_7.05
sa liten summa som mojligt. 05 + 1,0/ =_1.5/ i! / 0; o i ‘.-’
— i
Subtrahera tva termer fran rutan sa att du far 1
L 435 17
s4 stor differens som méjligt. _ 4,35 - 0,5 =_3,85 Qs i
s liten differens som mojlige. _ 1,0/ — 0,5 =_0,5/
KAN DU?
1 Vilka tal pekar pilarna pa?
3,16 32,3
] ! 1 ! 1 ] ! 1 ! 1 ] ! 1 ! 1 ] ] AN
3 3 3n 3 53 7
48,27 18,36
———— 1 — —
48,2 48,25 48,3 48,35 484
2 Skriv ritt tal i rutan.
1245+ | 36 |=16,05 12,95 -3,80=9,15 Hur gick
3 Storleksordna talen. Borja med det minsta. 5]
'____ — s 4
| 1304 i3 3
. - /3,04 13,11 /3.3 ,-L |2
13,3 ! 2 1

E Tal och rikning

15




7 KOLLA Rikna ut

— e 628
10-6,28 = 62,8 R ——— iy " 648 10-0,65=_ 6,5 100-0,48 = 48 1000-0,87 =870
g |‘ Det éar latt att 628
100 - 6,28 = 628 multiplicera och == - 6,28
dividera med 10, 100 100 - 0,08 = 8 100 - 0,405 = 40,5 100-0,5=_ 50
1000-628-6280 | 00T | 628 _pen
' . 1000
14.8 70,6 608
10 - _L4%8 10 - _/.06 100 - _6.08
Rakna ut
608 _ 70,06 _ 608 _
10-535=_53,5 100- 5,35 =535 1000 -535= 5350 10 608 10 ~ /006 1000 - 0,608

1000-12,58=_12580  100-76,53=_/653 10-14,04=_/40"

535 _ 3050

10 —_935 10 —_305
Satt ut decimaltecknet
5 iy altecknet nd ritt plats i .
f 88 = 535 61605 = 705 Sétt ut decimaltecknet pa ratt plats i svaret
300
— =300
535 _ 600 _ 10-62/15=624%5 )
1000 ~ _0.535 1000 ~ 0.6 ’ ;gg
10-148 =148 0 - 70,0
Skriv det tal som fattas 10-3765=3765 ML ey
Anvind minirdknare for att kontrollera dina svar. 100 ’
756 [x]_10 =[ 758 8,8 +| 10 = BEH 12 500
1005687 = 5687 oo " 14000
835 (x| 100 = 48,7 [+ _100 =
001009 = 100,9 068 3068
1644 [x]__10 = 326 (<] 1000 -| m32& 10
1000-1,2%56 = | 24 5,6 310,05
1298 [x]_1.000 - [ i2380] 1646 =] 100 = 1E4% ’ o0 31005

_ 16 Hoga Tmmpoli_n:;% £ Tal och rikning 17




KOLLA KOLLA 3m

— A \
A e 7-4=28 28 =7 Du delar en 3 m lang planka i 05
| Serd ) 1 bitar som &r 0,5 m langa. M
er du ménstret? S
| \ 7:04=28 % =0,7 Hur manga bitar far du?
OY = 0,28 _
0.7:0.4=0.28 T 0.07 3. 6  Dufdr 6 stycken 0,5 m ldnga bitar.

05

Rakna ut Rakna ut
68- 48 5.7235 09-3= 27 o5 T8 0520 G5 40 53 =200
0,6-8=_48 0,5-7=_35 0,2-0,3=_0,06 1 10 30 100
01 10 Ton T_100 0.1 - 300 0.1 = 1000
0,6-0,8=_04%8 0,5-0,7=_035 0,1-0,8=_0,08
12 60 75 200
0,5 24 0,5 120 0.1 /50 0,1 2000
56 _ 36 _ 1.8 _
A ZE 3706 Storst och minst
5,6 _ 3.6 _ 49 _ Ringa in det storsta talet S o -
g - _0/ 4 - 09 7 =_0/7 och kryssa 6ver det minsta talet. r e }-}{ “
y 02 ANE
0,56 _ 0,36 _ 0,63 _ !
g - _00/ 4 - 0,09 9 - _00/ .
KAN DU?
Satt ut decimaltecken \1 Rikna ut
Satt ut decimaltecknet pa ratt plats i svaret. 100,65 =_6.5 1000 - 4525 = 45250 o g
884 A
C - —==221 det?
07:31= 357 4 ’ 0,9-0,3 = 027 0,1-3,7=_0,37 —
1248 . , =
08-98=784 —==156 ‘9 703 20,7 > =
’ s 7 200 = _7.03 =207 [
10,/-105=106,05 899 55 —
—==17991 1 4 i
oo o5 =30 T3=_0d oLt

18 Hoga Trampolin ﬁ al och rikning 19




KOLLA KOLLA P =

w Haér &r nagra tips
pa hur du kan tdnka

tr= = id multiplikati
12+7=19 term + term = summa /9 N glchn;Lcll c;ﬁié na. ion
18-13=5 term — term = differens @—\\—; —_—> @ I _J

8-4=32 faktor - faktor = produkt
¥ e _
5 ndmnare \’
31+57+09 ——> —> =97
Rakna ut
Termerna ar 6 och 1,2.
Vid addition blir svaret /2 och kallas ___summa Vad ska sta i rutan?
, Rikna pa det sitt som du tycker ar bast.
Vid subtraktion blir svaret 4,8 och kallas differens P Y
0,7+| 33 |+8=12 14+1,7+ 0,1 =32
Faktorerna r 0,9 och 3. 42 |+23+48=11,3 91+ 48 |+21=16
Svaret ir 2,/ och kallas produkt
52 1+50+9,8=65 0,1 +38+57=| 9,6
Kvoten ir 7. Nimnaren ir 5. Vilket tal ir tiljare? _ 35
Produkten ir 40. Ena faktorn ir 8. Andra faktorn ir _ 5 Skriv ratt tal

Prova att rakna med huvudrikning forst.
Kontrollera gdrna sedan med riaknaren.

68 4 <= 12

Raknesétt Tal 1 Tal 2 Svar
addition 50| term 12 | term 63 | summa REJ_2  [54=
subtraktion 7,5 term /,2 term 6,3 d/ﬁ[erenj 80 B —/ 0 EI / =

multiplikation 3 faktor 5 faktor 15 produkt 3(x]60([+] Y4 = yeg

division 30 f_-a"_/jafe 6 ndmnare 5 kvot /6 E 5 E 4 =

Gor klart tabellen

20 Héga Trampolin ‘;%g { ~ Tal och rikning 21 |




KOLLA

Multitiplikation och division rdknas fére addition och subtraktion.

$:3+7:2=12+1%=26
20-43=20-12=8

2018 5.i5-6-4

AT

Rakna ut

20-4-4=20-16 = 4 9.6-4.2=_54-8 - 46

KOLLA

Jamfoér multiplikation med och utan parentes.

3:5+2=15+2=17
3:6+2)=3-7=2

Man kan ocksa rakna

Y
3:(5¢2)=3-5+3:2=15+6=2I

3.2,5-1,5=/5-1,5=_6 10-08+02-5=_8+1 =-_9
Valj ratt svar fran rutan i S

l{ p——
35—%: 3/ —5a5i+1,5.3= 56 1 20 3/
. 8 40,5-8=_20

6 7 T 0,5

Vilket tal ska sta i rutan?

24-2- 1 10 | =4

3 .7 +13=34

71,51 2 | =4

01-| 5 |+25=3

22 Héga Trampolin ‘3;

Rékna ut
8.2+5=_ 2l 8-(2+5)=
5-6-4=_ 26 5-(6-4)=

6-02+08=_72

05-4-2=__ 0

3(1,5 + 0,5) + 7(0,9 + 2,1) = 6+21=2/

/10
6(02+0,8)= 6

0,5(4-2)=

Parenteser rdknas
alltid férst.

3-(5 + 2) skrivs 7;
ocksa 3(5 + 2). .

56

KAN DU?

“i, Tva termer adr 3,7 och 0,5.
‘\2‘ Tva faktorer dr 7 och §.

‘3 ; Rikna ut

Hur gick

6+2-4=_ |4 4.1,5-05=_055 det? /T
s

45 24 _ 5 18 _ 2 = 4
s < 5-3+ 3 | 3
2

33.5+05)=__ 12 ,; >

Differensen ar 3[2

Svaretir 3D  och heter Qroc/ukt

{ ~ Tal och rikning 23‘




14 355

7 KOLLA KOLLA

! | 1 | ! 1 ! I 1 ! | 1 1 ! | ! I \ I ! 1 ! 1 ! | i 1 ! I ! 1 ! | ! 1 ! | I \
-+t +r -+ 1+ttt t 1 7 - +r -+t 1+ttt 1 7
10000 15000 20000 6 65 7
m_— Talet 14 355 &r narmare 10 000 &n 20 000. Talet 6,345 &r narmare 6 &n 7.
' Talet 6,345 avrundat till
Talet 14 355 avrundat till — B — — —
; ~ tal 6,345 =6
tiotusental 14 355 ~ 10 000 ' 14 355 ligger mitt ena .~ Kom ihag!
tusental 14 355 =~ 14 000 ‘ 3272/55 Z)4a i5:) 2;27’ avrundningssiffra Titta pé siffran efter
~ . vru . .
hundratal 14 355 =~ 14 400 man allid uppdt en decimal 6,345 ~ 6,3 ' avrundningssiffran.
tiotal 14 355 = 14 360 I l .
/\ — — (“avrundningssiffra ) ‘ Ar S’fZa’? efte_rf .
/ = ot ~ avrun nIngSSI ran
(Jecknet =~ betyder ungefér lika med. ) tva decimaler 6,345 ~ 6,35 5,6,7, 8 oller 9.
Avrunda uppét.
(_avrundningssiffra ) | -
Avrunda till tiotusental —
47500 ~ __ 50000 84999 ~ 80000 _
Avrunda till heltal
65450~ /0000 75000 ~ 80000
17,485~ _1/ 39,465 ~ 39
Avrunda till tusental
47,503 ~ 18 126,495 ~ 126
4876~ 5000 23501~ 24000
17050~ 17000 12500~ 13000 Avrunda till en decimal
Avrunda till hundratal 6,385 ~ 64 88,355 ~ 884
6435 = 6 400 28350 ~_28 400 26,648 ~ 26,6 349,501 ~ 34,5
~ 37100 ~ 53400 .
37052~ 2/ IVL 33429~ D0 VY Avrunda till tva decimaler
Avrunda till tiotal
7333~ _/,33 29,755~ 29,76 B
7654~ /650 37485~ 37490
14,666 ~ 11,6/ 128,695 ~ 128,70
14556 ~ __[4 560 69 843 ~ 69 840
Avrunda talet 7 535 till Avrunda talet 3,666 till
tusental _ 8 000 hundratal _/ 500 tiotal _/ 5%0 heltal Y en decimal 3(7 tva decimaler 3!67

Héga Trampolin ‘i E Tal och rikning 2§




Overslagsrikning

Vilket svar 4r bast? Ringa in.

178 + 228 + 110

37,5 +153,8 + 210,6

1500+ 7450+ 3110

4630-2 500

543,3-297,6

3120-750

25,6 - 20,4

320 - 47,5

590 - 490

200000

26

Héga Trampolin }

Rakna ut

Rikna med overslagsrikning. Svara med hundratal.

|

388,3 +401,4 ~ _ 800 Tips!

I Oka den ena termen och
l minska den andra termen.

508,8 +285,6 ~_ 800

486,5 -179,7 ~ 300 T

Tips!

Oka eller minska
888,1-390,6 ~ __ 500 | bada termerna. I

Rikna med overslagsrakning. Svara med heltal.

AE— S -
6,8-82~__ 56 Tips!
I Oka den ena faktorn och
8,9-10,2 = 90 | minska den andra faktorn.
7219 ~ q M— o —
8,2 Tios!
ips!
Minska bade téljaren och
36,9 Y ndmnaren.
9,3 |

KAN DU?___ __

"1 Avrunda talet 43 505 tll

tiotusental 0 000 tusental 4 000

( i; Avrunda talet 112,455 till

hundratal %3 500

heltal __ [ /2 en decimal _/ /2,5 tva decimaler _| [2,%6
Hur gick
(3 ) Rikna med overslagsrakning dega s
j 4
2463 +356,9~ 250 + 350 = 600 = 3
AL 12
937,8-429,6 ~__ 940 - 430 =510 AL T

{— Tal och rikning 27 \




KOLLA »

Ju léngre till vénster,
desto mindre &r talet.

Negativa tal & mindre &n noll.

, negativa tal o positiva tal .
) ] ] ] | ] ] ] ] ] /\
) ) ) ) | ) ) ) ) ) /7
-4 -3 -2 0 1 2 3 4 5
-1<0 3<0 l < betyder mindre dn
> betyder stérre &n
/>0 2> | |
Skriv i storleksordning
Minsta forst.
r“f"w v*.
SEREI
i -— 3 ) 0 2
f'%s - :
-4 -5 05 45 -5 )
| 0,5 I
- " s L
l’ 05 5 N
0 25 - =25 05 0 0,5
] ‘ .
Sattut<eller>
40> |3 4 > | 2 -0,5 > | -15
05| > |2 0| > -3 71 < |4
Vilket tal ligger mitt emellan? et
Ta hjélp av
| tallinjen hégst
2och-4 _~/ —3och5 / | upp.

Héga Trampolin ‘3;
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KOLLA
5-7=-2
5-7=-12

5+(-8)=5-8=-3

5-(-8)=5+8=13

Rakna ut
10-15=_-5
8-12=_-20

23-8-20=_-5

Vad ska sta i rutan?

Det kan vara ett tecken eller ett tal.

3-(-10)=3| * |10=13

17+(=9)=17| - |9=| 8
5-1 8 |=-3

—4-1 9 |=-13
Réakna ut

-4-4=-_-8
44(-4)=_0

Vid subtraktion kan
svaret bli negativt.

Addition med
ett negativt tal -
| svaret blir mindre. l

M
Subtraktion med
negativt tal —

| svaret blir stérre. I

150-200=_-50
-12+8=_-Y4

75-80+10=__5

9 | +(-12)=-3

5_4 ~ Tal och rikning 29‘




KOLLA

Talet 1 000 kan skrivas som en tiopotens. o —
108 <— exponent
1000=10-10-10 - 10° | 3

(Fupphoﬁ till tre | | Ras |
100000 = 10°
1000000 = 108

1 000 000 000 = 107 < en miljard )

60 000 =06 -104 700 000=7-10°
2 miljoner =2 000 000 =2 - 106 3 miljarder =3 000 000 000 =3 - 10°

KOLLA

Rékneregler for tiopotenser.

2,103 = 1023 |05  Multiplikation:
10%-10° = 10 10 ‘ Addera

Dra streck

-_‘_-ﬂ
| 400 000 4-100  F
e g
I 4 miljarder 4-108 !
I 4 miljoner 4-10° !
I 400 miljoner/ 4-10° E
=
LT miljarder 4-10° i

Skrivom

Skriv forst med siffror pa vanligt satt och sedan med en tiopotens.

en halv miljon = 500000 = 510
sexhundratusen = 600 000 = 6-10°
70 miljoner = /0000000 = 7107
en halv miljard = 500000000 = 510¢
3 miljarder = 3000000000 - 3-10°

Hoga Trampolin ‘i

eftersom 1010 = 10? exponenterna.
o Division:
och 10-10-10=10° SL‘Z?;;’Zera
105 exponenterna.
LA 5-3 2 2
103 10 10 | - ,__|
105 _10-10-10-10-10 _ |0?
f 107 _ _ 102
etersom o3 10-10- 10 /
Skriv med en tiopotens : 10 =10"
104-10* = _[0° 10-10=_ 10"
7 .103-10* = /10’ 10-10%-10°= [0’
2.10%-3-100= 6 10° 105-8-102= 8- 107
108 5.10°% 6107
100 - _10° oo - 510 1ot -6 10°
Dra streck

102+10 ‘ 2 000 5-10% -5-10?
1
‘ 2 900 3.10% - 102
103+ 102 900 4990 5-108-10
' >< '
]
103 — 102 1100 4 500 3-10%-10°8 ’
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KOLLA

Skillnaden mellan tiopotensform och grundpotensform.

6500=65-10=6,5-10°

Skriv i grundpotensform
700 = /- 10?
7000=_7/"10°
700000 =_/ - 10°
70 000 000 = _/ - [0’

Skriv pa vanligt satt
6-10°= 6000

6,1-10°=_6 /00

6,25-10°=_6 250

Fé6r grundpotensform:
Talet framfér tiopotensen

/\ l ska vara stérre &n 1
(liopotensform} grundpotensform

och mindre &n 10.

8000=_8"10°
800000= 8- /0°
8 miljarder = _8 107

8 miljoner = _8 [0°

9.10°=_900 000

9,7-105=_9/0 000

9,75-10°=_9/5000

Dra streck
R — — ey
ﬁ&so 000 3,5-10°
I tre och en halv miljon 35-10°
. tre och en halv miljard 35-108
! 350 miljoner 35-107
! 35 miljoner 3,5-10°

32
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KOLLA
Potensform finns med annan bas &n 10.
2=2-2-2-8 — =
P i
Y2-4 4= 16 | ks et
33-42=27-16=11 ' '
AN
(3-3-3 )(44)
Réakna ut
5t=_5-5=25 3%=_3:3-3-3=38]
2= 2:2:2:2=16 92=_ 9-9=§|
Dra streck
» 10-2° 150 p 10°+107 164
i 5102 300 I i 82+ 102 800
| ‘ |
l 52 + 58 320 I I 2202 1100 I
= =
I 2-102-15 500 i I 10-5° 1250
L ; =
| rutan
Vilket svar i rutan blir inte 250? T :
Y103 _ ‘ 10°
5z Clel 52102 ¥ 102 |
| T |
4103
5 |

—
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eller 102+ 103=_/ 100

K O L L .A “ i Valj ratt svar fran rutan
5 upphdjt till 2 &r 25
52-5:5-25 |
.

| 5 i kvadrat &r 25 |
= e - 100-102=_900 ' B i
\/_ N Roten ur 25 &r 5 00 500 =
25=5 eller ) ) B ‘ =
| Kvadratroten ur 25 &r 5 | 2-10%+3-10%= % | 300
10 10° = - i 1 100
Kvadraten pa ett tal: 7-10°-10°= % 00 l
Talet multiplicerat med sig sjalv 32=3:-3=9 ’
102-10°=_-900
Kvadratroten ur ett tal:
Det tal som multiplicerat med sig
sjélv blir talet under rottecknet Vo =3 30— 70 + 100 60
— + =
Dra streck 50 + (=40) + (—40) = _-30 % 50 :

f — ) r — ] 70 - (=50) = 120 I -30 '
Va1 e 3

2 V36
. ' ~50 + (<30) = =80 P, 2 20 |
! Ve 4 ] 4 Vs -80 - (=30)=_-50
| Va9 8 | \ 6 V100
: ! KAN DU? —
z 9 10 V16 o "
G 1 L l "1 Skriv talen i rutan i storleksordning /5 -8
T — T — ~ med minsta talet forst. ' P
—0 3 [
Satt ut = eller — — -8 -03 075 [,5 -
" Tecknet # betyder .
8| = | gy V8l | = |9 | "ef lika med". | (2 Riknaut  15-25-5=_-/5 10+ (-3)=__7
152 | = | 225 Nilo | &£ |1l \3 Skriv bide pa vanligt sitt och som tiopotens. Hur gick/h
il - 108 det? « 71"
202 = | 400 @ = |/5 B 7 miljoner = /000000 = /10 "
4 | Skriv i grundpotensform = | |
2| # Vi =12 " |
0 20 300000 =_3"10°  enochen halv miljon=__[,5" [0° J:
1007 | # | 1000 V1000 | # |00 5 Riknaw 5= 29 Ri. 9 AL T

_ ‘34 Hoga Tmmpoli_n:;% £ Tal och rikning 35




VAXLA VALUTA

Kurs pr—

Sa hdr mycket
kostar det att
képa utldndsk

Land Valuta

Storbritannien Brittiska pund (£)] 11,50

EL OCH ENERGI

Den energi som vi anvénder i
elapparater, till uppvarmning, till
transporter m.m. mats i enheten |
kilowattimmar, KWh.

Det finns ocksé stérre enheter

Stora tal

Kilo 1 000 103

Mega 1 000000 10°
Giga 1 000 000 000 10°

F e -

USA US Dollar ($) 710 g%ﬁikfgii/onor och da anvands orden och Tera 1 000 000 000 000 102
Eurozonen Euro (€) 10,40 l (SEK). — forkortningarna for stora tal. 12 MWh = 12 000 kWh = 12 000 000 Wh
Hur mycket kostar i kronor (SEK): Hur mycket kostar i kronor (SEK): Skriv som kWh och Wh
1$ 710k 10 €  [0Y% 2 MWh = _2000 kWh = 2 000000 Wh
10$ /1 kr 100€ [ 040 kr 1 TWh=_1/000000000 k/Vh=1000000000000 VWh
100$ /10 kr 300 3 120kr For att virma upp en normalstor svensk villa gar det &r ungefir
20 000 kWh per ar. Hur mycket energi gar det it till
Flur ménga pund (£) far du f6r [y | 10villor = 200000 kwh=___ 200 Mwh
100 ke (SEK) 8 £(8.67) (M 1000 villor=_ 20000000 «Wh=___ 20 GWh
500 ke (SEK) 43 £ (43.47) 100 000 villor = 2000 GWh = 2

Lasse ar i Belgien pa semester. Pa flygplatsen i Bryssel handlar han i ~ (ﬁ
belgisk choklad (8,50 €), en ost (11,29 €) och belgiska praliner (4,40 €) \

24,19€

Hur ménga euro ska han betala?

Hur mycket motsvarar det i SEK? Svara med hela kronor. 252 kr

Lena ir i London och shoppar. Hon koper ett par skor (£ 23,90)
och en halsduk (£ 12,50).

Vi anvinder ocksa energi till elapparater hemma.
Normalhushéllet gor av med ungefar 6 000 kWh/ar.
Vad kostar elen per manad for ett normalhushall?

Rikna med att 1 kWh kostar 1 kr. 500 kr ‘ o

Till hur manga hushall racker 1 TWh? ca 170000 st

En stor vindkraftspark kan producera

Hur ménga pund ska hon betala? 36,40 £ 8 - 10° kWh per ar. Hur ménga |
_ GWh producerar Sveriges elproduktion
Hur mycket motsvarar det i SEK? 10 vindkraftsparker pi ett ar? 80 GW h l Totalt per ar 146 TWh varav I
ey V.?ttenkraft 68,3 TWh
Svara med hela kronor. A Hur minga sidana vindkraftsparker I Karnkraft 61,3 TWh
behovs for att \(_/_)lcgktraft ?210 4T¥VVCh
Hur mycket motsvarar 25 $ i —S — producera 1 TWh pa ett ar? [3st (12,5) g : l
vara —r
€ 17,0/ € R/med tva Hur méanga sddana parker skulle behovas for att ersitta halften av var

| decimaler. l
o

£___ISH3F
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kirnkraftsel? 3 832 st (383 /,25)

““Tal och rikning




MIATTEORD

Ord
addition
avrundning
bas
decimaler
division
exponent

faktor
grundpotensform

kvot
multiplikation
negativa tal
namnare

potens

produkt
subtraktion
summa
tallinje
talfoljd
term
tiosystemet

tiopotens

téljare

Betydelse

Raknesétt, kallas ofta plus, ldgga ihop, vi adderar tal
med varann.

Att ersétta ett tal med ett annat, mindre noggrant tal.
Talet som multipliceras i en potens.

Siffran/siffrorna efter decimaltecknet, decimalkommat, nér
ett tal skrivs i decimalform.

Raknesitt, kallas ofta delat med eller dividerat med.

Talet snett ovanfor basen i en potens, visar hur manga
ganger basen ska multipliceras med sig sjélv.

De tal som man multiplicerar med varandra.
Ett tal skrivet som en multiplikation med en tiopotens.
Resultatet av en division.

Raknesatt, kallas ofta gdnger, vi multiplicerar tal med
varandra.

Tal som &r mindre &n noll. De ligger till vanster om noll pa
tallinjen.

Talet under brakstrecket.
Produkten 2 - 2 - 2 - 2 - 2 kan skrivas som potensen 25.
Resultatet av en multiplikation.

Raknesitt, kallas ofta minus, vi subtraherar tal fran
varandra, vi minskar, drar ifran.

Resultatet av en addition, vi har summerat tal.
En linje dar varje punkt motsvaras av ett tal.
En f6ljd av tal som hianger ihop med en gemensam regel.

De tal som man adderar eller subtraherar med varandra.

Vart satt att skriva tal. En siffras varde i talet beror pa
vilken plats den star pa.

En potens med basen 10.

Talet ovanfor brakstrecket.
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Sidan

24-25
30

10

30

20
32

20
6, 20
28
20
34-35
20
20

20

20

20

30-31

20

MATTEORD

® Titta pa talfoljden. Vilket tal kommer sedan?

1 4 7 10 _ /3 16 19 27

Vad dr summan av de fyra férsta talen i talfoljden? _ 22

Hur stor ar differensen mellan

fjarde och forsta talet i talfoljden? 9

fjarde och attonde talet i talfoljden? ___~ /2

@ Skriv en talfoljd dar forsta talet 4r 10 och differensen mellan talen 4r 5.
[0 ) 20 25 30 35

@ Produkten av tva tal ar 24. Ge tva olika forslag pa vilka tva faktorer som
multiplikationen kan ha.

8-3=024 [2-2=2% NS Hira
@ Ge ett forslag med tre faktorer som ger produkten 24. \
3-%4-2=24

@ Kvoten i en division ar 12.
Ge tre olika forslag pa divisionen.

Loy By .y

2 3 [0
@ Tank pa ett tal! Mitttal 3
Multiplicera med 6 18
Adddera 9 27
Subtrahera med 3 24
Dividera med 2 |2
Dividera med 3 4

Prova med ett nytt tal. Vilken slutsats kan du dra?

Det tal man fér dr alltid ett mer dn det man tinkte pd.




